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ਨਮੂਨਾ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਪੱ੍ਤਰ 
ਰੋਲ ਨੰਬਰ ...............................                                        813 - DA 

ਕ ੱ ਲ ਪ੍ਰਸ਼ਨ : 9]                 [ਛਪ੍ ੇਹੋਏ ਪੰ੍ਨਨਆਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਨਿਣਤੀ : 2 

ਅੱਠਵੀਂ ਸ਼ਰੇਣੀ ਸਲਾਨਾ ਪ੍ਰੀਨਿਆ 

ਿੇਤੀਬਾੜੀ (ਨਲਿਤੀ) 
(ਕੇਵਲ ਨਵਲੱਿਣ ਸਮਰੱਥਾ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰੀਨਿਆਰਥੀਆਂ ਲਈ) 

ਕ ੱ ਲ ਸਮਾਂ : 𝟐 𝟏

𝟐
  ਘੰਟੇ                   ਕ ੱ ਲ ਅੰਕ : 50 

ਨੋਟ : ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹਨ । 
ਭਾਿ - I 

1. ਹੇਠ ਨਲਿ ੇਬਹ -ਨਵਕਲਪ੍ੀ ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਸਹੀ ਉੱਤਰ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ : 
(i) ਕਿਹੜੀ ਭੂਮੀ ਕ ਿੱ ਚ ਪਾਣੀ ਲਾਉਂਦੇ ਸਾਰ ਹੀ ਜਜ਼ਬ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਚੀਿਣੀ ਭੂਮੀ  (ਅ) ਮੈਰਾ ਭੂਮੀ  (ੲ) ਰੇਤਲੀ ਭੂਮੀ   (ਸ) ਇਨ੍ਹ ਾਂ ਕ ਿੱ ਚੋਂ ਿੋਈ ਨ੍ਹੀਂ   2 

(ii) ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਰਾਜ ਦਰਖ਼ਤ ਕਿਹੜਾ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਬੋਹੜ   (ਅ) ਕਨੰ੍ਮ   (ੲ) ਟਾਹਲੀ   (ਸ) ਕਪਿੱ ਪਲ      2 

(iii) ਸੋਲਰ ਿ ਿੱ ਿਰ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਨ੍ਾਲ਼ ਕਿੰਨੇ੍ ਪਰਤੀਸ਼ਤ ਰ ਾਇਤੀ ਬਾਲਣ ਬਚ ਸਿਦਾ ਹੈ ? 

 (ੳ) 0 - 5%  (ਅ) 5 - 10%  (ੲ) 10 - 15%  (ਸ) 20 - 50%             2 

(iv) ਭਾਰਤ ਨੰੂ੍ ਕਿਹੜੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਬਾਹਰਲੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਤੋਂ ਮੰਗ ਾਉਣੀਆਂ ਪੈਂਦੀਆਂ ਹਨ੍ ? 

 (ੳ) ਅਨ੍ਾਜ   (ਅ) ਰੇਸ਼ੇ    (ੲ) ਤੇਲ-ਬੀਜ   (ਸ) ਚਾਰੇ              2 

(v) ਫਲਾਂ ਦੀ ਕਿੰਨੇ੍ ਪਰਤੀਸ਼ਤ ਪੈਦਾ ਾਰ ਮੰਡੀਆਂ ਕ ਿੱ ਚ ਪਹ ੰ ਚਣ ਤੋਂ ਪਕਹਲਾਂ ਹੀ ਖ਼ਰਾਬ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ? 
 (ੳ) 5-10%  (ਅ) 10-15%  (ੲ) 15-20%  (ਸ) 25-30%             2 

          2 ਅੰਕ × 5 = 10 ਅੰਕ 

2. ਬਰੈਕਟ ਨਵੱਚ ਨਦੱਤੇ ਿਏ ਸ਼ਬਦਾਂ ਨਵੱਚੋਂ ਸਹੀ ਸ਼ਬਦ ਚ ਣ ਕੇ ਖ਼ਾਲੀ ਥਾਂ ਭਰੋ : 

(i) ਹਰੀ ਖਾਦ ਲਈ ................... ਦੀ ਕਬਜਾਈ ਿੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।    (ਜੰਤਰ / ਝੋਨੇ੍)            2 

(ii) ਸੋਲਰ ............... ਨ੍ਾਲ਼ ਫਲ ਅਤੇ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਨੰੂ੍ ਸ ਿਾਇਆ ਜਾ ਸਿਦਾ ਹੈ ।  (ਡਰਾਇਅਰ / ਪੰਪ)             2 

(iii) ਿੇਂਦਰੀ ਪੰਜਾਬ ਕ ਿੱ ਚ ਧਰਤੀ ਹੇਠਲਾ ਪਾਣੀ ....................... ਹੈ ।   (ਖਾਰਾ / ਕਮਿੱਠਾ)             2 

(iv) ਫਲਾਂ ਕ ਿੱ ਚ .......... ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਰੀਫਰੈਿਟੋਮੀਟਰ  ਰਕਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । (ਕਮਠਾਸ / ਪਾਣੀ)             2 

(v) ਪੰਜਾਬ ਕ ਿੱ ਚ ਸਭ ਤੋਂ  ਿੱ ਧ ਉਗਾਇਆ ਜਾਣ  ਾਲਾ ਫ਼ਲ ……………….. ਹੈ ।  (ਸੇਬ / ਕਿੰਨੂ੍)            2 

          2 ਅੰਕ × 5 = 10 ਅੰਕ 

3. ਸਹੀ ਜਾਂ ਗ਼ਲਤ ਕਥਨਾਂ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰ ੋ:  

(i) ਤੇਜ਼ਾਬੀ ਜ਼ਮੀਨ੍ਾਂ ਦਾ ਸ ਧਾਰ ਚੂਨ੍ਾ ਪਾ ਿੇ ਿੀਤਾ ਜਾ ਸਿਦਾ ਹੈ ।        2 

(ii) ਪਟ ਾਰੀ ਇੰਤਿਾਲ ਦਰਜ ਿਰਦਾ ਹੈ ।           2 



2 
 

(iii) ਸ਼ਕਹਦ ਦੀ ਮਿੱ ਖੀ ਦੇ ਕਤੰਨ੍ ਜੋੜੀਆਂ ਲਿੱ ਤਾਂ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ੍ ।           2 

(iv) ਜੈਕ ਿ ਖੇਤੀ ਕ ਿੱ ਚ ਰੂੜੀ ਦੀ ਖਾਦ ਦੀ  ਰਤੋਂ ਨ੍ਹੀਂ ਿੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।       2 

(v) ਸਰਿਾਰ  ਿੱ ਲੋਂ ਿੈਲਸ਼ੀਅਮ ਿਾਰਬਾਈਡ ਨ੍ਾਲ਼ ਪਿਾਏ ਹੋਏ ਫਲਾਂ ਨੰੂ੍  ੇਚਣ ਤੇ ਪਾਬੰਦੀ ਲਗਾਈ ਗਈ ਹੈ ।  2 

          2 ਅੰਕ × 5 = 10 ਅੰਕ 

ਭਾਿ - II 

 ਹੇਠ ਨਲਿ ੇਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ 1-2 ਵਾਕਾਂ ਨਵੱਚ ਨਦਓ : 

4. ਭੂਮੀ ਦੇ ਿੋਈ ਕਤੰਨ੍ ਭੌਕਤਿ ਗ ਣ ਕਲਖੋ ।           3 

ਜਾਂ 
 ਕਸ਼ਜਰਾ ਦੇ ਿੋਈ ਹੋਰ ਕਤੰਨ੍ ਨ੍ਾਂ ਕਲਖੋ ।           3 

5. ਰ ਾਇਤੀ ਊਰਜਾ ਦੇ ਿੋਈ ਕਤੰਨ੍ ਸੋਕਮਆਂ ਦੇ ਨ੍ਾਂ ਕਲਖੋ ।         3 

ਜਾਂ 
 ਪੰਜਾਬ ਕ ਿੱ ਚ ਉਗਾਈਆਂ ਜਾਣ  ਾਲੀਆਂ ਖ ੰ ਬਾਂ ਦੀਆਂ ਿੋਈ ਕਤੰਨ੍ ਕਿਸਮਾਂ ਦੇ ਨ੍ਾਂ ਕਲਖੋ ।     3 

6. ਮਿੱਿੀ ਅਧਾਕਰਤ ਿੋਈ ਕਤੰਨ੍ ਫ਼ਸਲੀ ਚਿੱ ਿਰ ਕਲਖੋ ।          3 

ਜਾਂ 
 ਟਰੈਿਟਰ ਨ੍ਾਲ਼ ਚਿੱ ਲਣ  ਾਲੀਆਂ ਿੋਈ ਕਤੰਨ੍ ਮਸ਼ੀਨ੍ਾਂ ਦੇ ਨ੍ਾਂ ਕਲਖੋ ।       3 

7. ਕਿਸੇ ਕਤੰਨ੍ ਫਲਾਂ ਦੇ ਨ੍ਾਂ ਕਲਖੋ ਕਜਨ੍ਹ ਾਂ ਉੱਪਰ ਮੋਮ ਚੜਹਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।       3 

ਜਾਂ 

 ਕਿਸੇ ਛੇ ਫਲ ਅਤੇ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੇ ਨ੍ਾਂ ਕਲਖੋ ਕਜਨ੍ਹ ਾਂ ਦਾ ਅਚਾਰ ਕਤਆਰ ਿੀਤਾ ਜਾ ਸਿਦਾ ਹੈ ?    3 

3 ਅੰਕ × 4 = 12 ਅੰਕ 

ਭਾਿ - III 

 ਹੇਠ ਨਲਿ ੇਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ 3-4 ਵਾਕਾਂ ਨਵੱਚ ਨਦਓ : 

8. ਸੂਰਜੀ ਊਰਜਾ ਨ੍ਾਲ਼ ਚਿੱ ਲਣ  ਾਲੇ ਕਿਸੇ ਚਾਰ ਯੰਤਰਾਂ ਦੇ ਨ੍ਾਂ ਅਤੇ ਉਹਨ੍ਾਂ ਦੇ ਿੰਮ ਕਲਖੋ ।    4 

ਜਾਂ 
 ਭੋਜਨ੍ ਦੇ ਰੂਪ ਕ ਿੱ ਚ ਖ ੰ ਬਾਂ ਦੇ ਿੋਈ ਚਾਰ ਲਾਭ ਕਲਖੋ ।         4 

9. ਸੰਯ ਿਤ ਫ਼ਸਲ ਪਰਣਾਲੀ ਕ ਿੱ ਚ ਅਪਣਾਏ ਜਾਣ  ਾਲੇ ਿੋਈ ਚਾਰ ਸਹਾਇਿ ਧੰਕਦਆਂ ਦੇ ਨ੍ਾਂ ਕਲਖੋ ।   4 

ਜਾਂ 
 ਖੇਤੀ ਮਸ਼ੀਨ੍ਰੀ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ ਦੇ ਿੋਈ ਚਾਰ ਲਾਭ ਕਲਖੋ ।        4 

4 ਅੰਕ × 2 = 8 ਅੰਕ 


